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Νικόλαος Μουράτογλου* & Κατερίνα Αργυροπούλου**
Ο ΚΩΔΙΚΑΣ ΗΘΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 
ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑΣ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ 

ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Σκοπός του παρόντος άρθρου αποτελεί η παρουσίαση των απόψεων συμβούλων σταδιοδρομίας 
αναφορικά με τη θέση του Κώδικα Ηθικής και Δεοντολογίας κατά τη συμβουλευτική πράξη 
που αξιοποιεί τις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών. Για τη συλλογή των δεδομένων 
διενεργήθηκαν ημι-δομημένες συνεντεύξεις με συμβούλους που εφαρμόζουν τη διαδικτυακή 
Συμβουλευτική, ενώ για την ανάλυσή τους αξιοποιήθηκε η Ποιοτική Ανάλυση Περιεχομένου. 
Από τα αποτελέσματα της έρευνας διαφαίνεται πως οι σύμβουλοι κατά τις διαδικτυακές 
τους συνεδρίες τηρούν τον Κώδικα Ηθικής και Δεοντολογίας και διαχειρίζονται τα σχετικά 
ζητήματα, όπως και στις δια ζώσης, γεγονός το οποίο, όμως, κρίνεται επισφαλές.

Λέξεις-κλειδιά: Διαδικτυακή Συμβουλευτική, Επαγγελματική Συμβουλευτική.

Επιθεώρηση Συμβουλευτικής - Προσανατολισμού, τεύχος 116 & 117, 2019, σσ. 247-257

* Ο Ν.Μ. είναι Εκπαιδευτής Ενηλίκων, Σύμβουλος Σταδιοδρομίας και Υπ. Δρ. του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Επικοινωνία: Φιλοσοφική Σχολή, Α.Π.Θ. Παλαιό Κτίριο 
Φιλοσοφικής Σχολής, 546 36, nikosmouratog@gmail.com
** Η Κ.Α. είναι Επίκουρη Καθηγήτρια Επαγγελματικού Προσανατολισμού και Λήψης Επαγγελμα-
τικών Αποφάσεων, Τμήμα Φιλοσοφίας-Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας, Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Επικοινωνία: Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας, Εθνικό 
και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Φιλοσοφική Σχολή, κυψ. 547, Πανεπιστημιούπολη-Ι-
λίσια, 15784 Αθήνα, kargirop@otenet.gr

Εισαγωγή

Η σύγχρονη εποχή δύναται να 
χαρακτηριστεί από μία ρευστότητα 
συνθηκών, η οποία, μεταξύ άλλων, ση-
ματοδοτείται από τις έντονες κοινωνι-
κο-οικονομικές μεταβολές, αλλά και 
από την τεχνολογική πρόοδο. Σχετικά 
με το δεύτερο χαρακτηριστικό, η ψηφι-
ακή εποχή συνίσταται στην αλματώδη 
εξέλιξη των Τεχνολογιών Πληροφορί-
ας και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.), καθώς 
και στη διευρυμένη χρήση του διαδι-
κτύου που προσέφερε διαφορετικές 
ευκαιρίες και προσεγγίσεις για τη δια-

μόρφωση νέων επικοινωνιακών διαύ-
λων (Μπίκος, 2012). Οι εν λόγω δίαυ-
λοι αφορούν είτε στα διάφορα επικοι-
νωνιακά πλαίσια και τις συνθήκες που 
επικρατούν σε αυτά (προσβασιμότητα, 
εκμηδένιση των αποστάσεων, εμπλε-
κόμενα πρόσωπα, κίνητρα, δυσκολίες, 
διαπροσωπικά χαρακτηριστικά), είτε 
στα μέσα (media) που αξιοποιούνται 
για την επίτευξη της επικοινωνίας, 
όπως είναι οι ηλεκτρονικοί υπολογι-
στές, τα κινητά τηλέφωνα, αλλά και οι 
λοιπές ψηφιακές συσκευές. 

Το προαναφερθέν πλαίσιο επέφερε 
μεταβολές σε διάφορους χώρους, όπως 

- 1 -



248

αυτόν της εκπαίδευσης, με τη χρήση των 
υπολογιστών, των εφαρμογών και των 
λογισμικών στοχεύοντας στη βελτίω-
ση των διδακτικών πρακτικών και της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας εν γένει. 
Ομοίως, ο χώρος της παροχής συμβου-
λευτικών υπηρεσιών αξιοποίησε τις νέες 
δυνατότητες που παρέχουν τα ψηφιακά 
μέσα, με αποτέλεσμα να διαμορφωθεί 
μια νέα πρακτική. Στη διεθνή βιβλιο-
γραφία, εντοπίζονται διάφοροι όροι 
που υποδηλώνουν την αξιοποίηση των 
Τ.Π.Ε. στη συμβουλευτική διαδικασία, 
όπως “online counseling”, “internet 
counseling”, “e-counseling”, “technology 
assisted distance counseling” και “web 
counseling” (Barak & Finn, 2010). 

Κατά την ανασκόπηση της σχετι-
κής βιβλιογραφίας διαπιστώθηκε ότι 
η Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας μέσω 
Τ.Π.Ε. συνιστά μία ιδιαίτερα δημοφιλή 
προσέγγιση στις χώρες του εξωτερικού 
τόσο σε πρακτικό, όσο και σε ακαδημα-
ϊκό-ερευνητικό επίπεδο. Η εξ αποστά-
σεως παροχή υπηρεσιών υποστήριξης 
έχει ξεκινήσει από το εξωτερικό τη δε-
καετία του 1970-1980 (Rumell & Joyce, 
2010). Παρόλα αυτά, δεν ισχύει η ίδια 
κατάσταση για την Ελλάδα. Η εμπει-
ρική πραγματικότητα καταδεικνύει ότι 
δεν αποτελεί μία διαδεδομένη μορφή 
παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
ενώ παράλληλα η ερευνητική βιβλιο-
γραφία είναι σχετικά περιορισμένη.

Συμβουλευτική με τη χρήση 
Τεχνολογιών Πληροφορίας 
και Επικοινωνιών

Σύμφωνα με τους Mallen & Vogel 

(2005: 764), η Συμβουλευτική με τη 
χρήση Τ.Π.Ε. αναφέρεται σε «κάθε 
παροχή υπηρεσιών ψυχικής υγείας, 
που περιλαμβάνει, αλλά δεν περιορί-
ζεται στην θεραπεία, τη συμβουλευτι-
κή και τη ψυχοεκπαίδευση, από έναν 
επαγγελματία προς έναν πελάτη σε ένα 
μη δια ζώσης περιβάλλον, μέσω τεχνο-
λογιών εξ αποστάσεως επικοινωνίας, 
όπως το τηλέφωνο, τα ασύγχρονα μη-
νύματα, τα συγχρονικά μηνύματα και 
οι βίντεο-συσκέψεις». 

Η ανάπτυξη της Συμβουλευτικής 
μέσω Διαδικτύου συνιστά απόρροια 
του ευρύτερου τρόπου ζωής που επι-
κρατεί στις μέρες μας. Τα πλεονεκτή-
ματα, λοιπόν, της Συμβουλευτικής μέ-
σω Διαδικτύου περιλαμβάνουν (Αθα-
νασίου, 2017): α) Προσβασιμότητα, 
β) Διατήρηση ανωνυμίας – Αποφυγή 
στιγματισμού, γ) Ελευθερία έκφρα-
σης, δ) Εξοικονόμηση χρημάτων / χρό-
νου, ε) Διαθεσιμότητα όλο το 24ωρο / 
Γρήγορη ανταπόκριση, στ) Ευελιξία 
στις επιλογές. Επιπλέον, ένα πλή-
θος παραγόντων οδηγούν στη χρήση 
του Διαδικτύου στην Συμβουλευτική, 
όπως οικονομικοί, καθώς μειώνεται 
σημαντικά το κόστος παροχής υπηρε-
σιών (Griffiths et al., 2006), ενώ ακο-
λουθούν οι γεωγραφικοί (δεν υπάρχει 
γραφείο συμβούλου), και οι κοινωνι-
κοί (ανωνυμία, αποστιγματοποίηση, 
άρση κοινωνικού αποκλεισμού) πα-
ράγοντες. 

Οι εξελίξεις στην επιστήμη της Επι-
κοινωνίας και στις νέες τεχνολογίες, 
όμως, απαιτούν δεξιότητες αρκετά πιο 
πολύπλοκες από το να χρησιμοποιεί 
κανείς, απλά τα μέσα κοινωνικής Δι-
κτύωσης ή να αξιολογεί τις παρεχό-
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μενες από το Διαδίκτυο πληροφορίες 
(Παπάνης & Μπαλάσα, 2011). Επι-
πλέον, απαραίτητη θεωρείται και η 
γνώση του Κώδικα Δεοντολογίας που 
ισχύει (Cherry, 2016). Για το λόγο αυ-
τό, οι σύμβουλοι που παρέχουν διαδι-
κτυακές υπηρεσίες χρειάζεται να είναι 
εξοικειωμένοι με την τεχνολογία και 
να μπορούν να σκέφτονται πολυπολι-
τισμικά.

Ηθικά ζητήματα

Ορισμένες από τις συνθήκες που 
θα πρέπει να πληρούνται κατά τη 
Συμβουλευτική με τη χρήση Τ.Π.Ε. 
περιλαμβάνουν την αξιοπιστία, την 
αποδοτικότητα, την ασφάλεια, τη γνώ-
ση, την άμεση ενημέρωση των τιμών, 
την καλή αισθητική της ιστοσελίδας, τη 
διασφάλιση της εμπιστοσύνης και την 
ασφάλεια, την εξατομίκευση, την ευε-
λιξία, την πρόσβαση και την ευκολία 
πλοήγησης (Zeithaml, Parasuraman 
& Malhota, 2000). Ειδικότερα, τα ζη-
τήματα που εμπίπτουν στον ευρύτερο 
τομέα της Ηθικής και Δεοντολογίας 
αναδεικνύουν, σε μεγάλο βαθμό, το 
γεγονός ότι η Συμβουλευτική με τη 
χρήση Τ.Π.Ε., όπως και η Συμβουλευ-
τική «πρόσωπο με πρόσωπο», συνο-
δεύονται από μία αρκετά μεγάλη ευ-
θύνη. Συνεπώς, και οι δύο σχέσεις (δια 
ζώσης και διαδικτυακές) θα πρέπει να 
διέπονται από υψηλό ηθικό επαγγελ-
ματισμό, καθώς όταν ένας συμβουλευ-
όμενος επικοινωνεί ψηφιακά με έναν 
σύμβουλο, τα προβλήματά του παρα-
μένουν πραγματικά (Lau, Aga Mohd 
Jaladin & Abdullah, 2013).

Σε επίπεδο συμβουλευτικής διαδι-
κασίας, οι σύμβουλοι συχνά έρχονται 
αντιμέτωποι με διάφορα ηθικά δι-
λήμματα που συνδέονται άρρηκτα με 
τους ίδιους αλλά και με τους συμβου-
λευόμενούς τους. Στο πλαίσιο αυτών 
των ηθικών διλημμάτων, οι σύμβουλοι 
καλούνται να πάρουν σημαντικές απο-
φάσεις, γεγονός ιδιαίτερα προκλητικό, 
απαιτητικό και πολλές φορές δύσκολο. 
Για τον λόγο αυτό, και για τη βοήθεια 
των εμπλεκομένων, αρκετά ηθικά δι-
λήμματα οριοθετούνται και αναλύο-
νται στους αντίστοιχους Κώδικες Ηθι-
κής Δεοντολογίας του κάθε επαγγέλ-
ματος και της κάθε χώρας. Κώδικας 
Δεοντολογίας ονομάζεται το σύνολο 
των κανόνων που συνιστούν τη δέου-
σα επαγγελματική συμπεριφορά των 
επαγγελματιών του κλάδου και αντα-
νακλούν το κοινό αίσθημα περί σω-
στής άσκησης του επαγγέλματος. Τα 
τελευταία χρόνια δίνεται ιδιαίτερη έμ-
φαση από όλους τους εμπλεκόμενους 
στη Συμβουλευτική στη θέσπιση κω-
δίκων δεοντολογίας, με αποτέλεσμα 
κάθε νέα Συμβουλευτική παρέμβαση 
να εξετάζεται κάτω από το πρίσμα των 
ηθικών ζητημάτων (Elliot, 2012). Η 
τήρηση του κώδικα δεοντολογίας δεν 
είναι δυνατόν να επιβληθεί από κανέ-
να φορέα υπό μορφή υποχρεωτικών 
κανόνων, αλλά θα πρέπει να βασιστεί 
στην εκούσια δέσμευση των συμβού-
λων σταδιοδρομίας προκειμένου να 
εφαρμόσουν το υπάρχον πρότυπο ορ-
θής επαγγελματικής συμπεριφοράς 
και να καθιερώσουν στη συλλογική 
συνείδηση των επαγγελματιών του 
κλάδου ως μη αποδεκτές και αντιδε-
οντολογικές εκείνες τις πρακτικές που 
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αντίκεινται στις ηθικές αρχές και τους 
κανόνες της άσκησης του επαγγέλμα-
τος (Αθανασίου, 2017).

Στην Ελλάδα, τον ρόλο αυτό 
έχει αναλάβει ο Εθνικός Οργανι-
σμός Πιστοποίησης Προσόντων & 
Επαγγελματικού Προσανατολισμού 
(Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π.). Αναφορικά, ο Κώδι-

κας Ηθικής Δεοντολογίας στην Παρο-
χή Υπηρεσιών Δια Βίου Συμβουλευ-
τικής Επαγγελματικού Προσανατολι-
σμού & Σταδιοδρομίας δημοσιεύθηκε 
μόλις πριν από πέντε χρόνια στο πλαί-
σιο του Προγράμματος Euroguidance 
2013 και αποτυπώνεται στην ακόλουθη 
εικόνα (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., 2013).

Εικόνα 1: Κώδικας Ηθικής Δεοντολογίας στην Παροχή Υπηρεσιών Δια Βίου Συμβουλευτικής Επαγγελ-
ματικού Προσανατολισμού & Σταδιοδρομίας (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., 2013).
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Όλα τα παραπάνω ισχύουν για 
τη δια ζώσης Συμβουλευτική, όπου 
ο σύμβουλος και ο συμβουλευόμε-
νος αναπτύσσουν μία «πρόσωπο με 
πρόσωπο» αλληλεπίδραση. Ωστόσο, 
σε επίπεδο Συμβουλευτικής με τη 
χρήση Τ.Π.Ε., ο παραπάνω Κώδικας 
Ηθικής και Δεοντολογίας δύναται 
να χαρακτηριστεί ελλιπής. Σαφώς, 
τα ζητήματα Ηθικής και Δεοντολογί-
ας συμπίπτουν σε αρκετά σημεία με 
αυτά της δια ζώσης συμβουλευτικής 
συνεδρίας (Rummell & Joyce, 2010; 
Kotsopoulou, Melis, Koutsompou & 
Karasarlidou, 2015), όμως, δεν κα-
λύπτουν πλήρως τις διαστάσεις που 
απορρέουν από τη διαφοροποίηση 
του μέσου που αξιοποιείται. Με άλλα 
λόγια, η Συμβουλευτική με τη χρήση 
των νέων τεχνολογιών παραμένει ρι-
ψοκίνδυνη και προσφέρει δυνατότη-
τες παραβίασης του Κώδικα Ηθικής 
και Δεοντολογίας του επαγγέλματος 
του Συμβούλου (Frame, 1997), γεγο-
νός που διαμορφώνει χαμηλούς βαθ-
μούς αποδοχής και ανάπτυξης των 
υπηρεσιών αυτών (Pateli, 2009). Χα-
ρακτηριστικά, οι Παπάνης και Μπα-
λάσα (2011) αναφέρουν ότι:

«Η εμμονή σε αποκλειστικά παρα-
δοσιακές μεθόδους Συμβουλευτικής 
είναι, τουλάχιστον, αναχρονιστική και 
επιβλαβής για την εξέλιξη του κλάδου 
αυτού . Το πρόβλημα είναι ότι οι αντι-
δραστικές αυτές φωνές έχουν παρα-
κωλύσει τη θεσμοθέτηση ενός διεθνούς 
νομικού πλαισίου, αλλά και δεοντολο-
γικών προτύπων, με αποτέλεσμα η δια-
δικτυακή Συμβουλευτική να επαφίεται 

στον ηθικό κώδικα του καθενός, καθώς 
και στη διάθεσή του να εντρυφήσει 
στον ορυμαγδό των πληροφοριών και 
των μέσων που προσφέρει ο παγκό-
σμιος ιστός» (Παπάνης & Μπαλάσα, 
2011: 43).

Ομοίως, ο Frame (1997) καταλήγει 
στο συμπέρασμα ότι παρά τις όποιες 
δυσκολίες και τους όποιους κινδύνους 
που ελλοχεύουν, εάν ο σύμβουλος δι-
αθέτει σύνεση και προβαίνει σε μία 
προσεκτική καταγραφή, δύναται να 
ακολουθηθεί μία ομαλή συμβουλευτι-
κή συνεδρία. Συμπερασματικά, προκύ-
πτει η ανάγκη διαμόρφωσης αυστηρών 
κανόνων για τους επαγγελματίες που 
ασκούν Συμβουλευτική με τη χρήση 
Τ.Π.Ε. προς όφελος του κοινού, προ-
κειμένου να ελέγχεται η ηθική άσκηση 
αυτής (Γιωτάκος & Παπαδομαρκάκη, 
2016). Αντίστοιχα, οι επαγγελματικοί 
συμβουλευτικοί φορείς οφείλουν να 
αναδείξουν το ζήτημα της Δεοντολο-
γίας και να διαμορφώσουν έναν αντί-
στοιχο Κώδικα, προκειμένου να δια-
σφαλιστεί το γεγονός ότι οι εν δυνάμει 
και υφιστάμενοι συμβουλευόμενοι δεν 
θα γίνουν αντικείμενο εκμετάλλευσης 
(Robson & Robson, 2000). Ωστόσο, 
μία πρόσφατη αναφορά σε διαστάσεις 
της Συμβουλευτικής μέσω διαδικτύου, 
εντοπίζει κανείς στον Κώδικα Ηθικής 
και Δεοντολογίας του Αμερικανικού 
Συλλόγου Συμβουλευτικής, που δημο-
σιεύτηκε το 2014, και που σε επίπεδο 
εξ αποστάσεως παροχής συμβουλευ-
τικών υπηρεσιών περιλαμβάνει έξι 
ενότητες όπως αποτυπώνονται στην 
εικόνα 2.
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θεί ότι η Συμβουλευτική με τη χρήση 
Τ.Π.Ε. αποτελεί μία πολιτισμικά προσ-
διορισμένη παροχή υπηρεσίας και συ-
νεπώς δεν προτάσσεται η άκριτη απο-
δοχή και καθολική εφαρμογή λύσεων, 
προτάσεων και πρακτικών, λόγω της 
στενά συνυφασμένης σχέσης τους με 
το εκάστοτε πολιτισμικό συγκείμενο.

Μεθοδολογία Έρευνας

Η παρούσα έρευνα αποτελεί μέρος 
ενός ευρύτερου ερευνητικού εγχειρή-
ματος που μελέτησε τις απόψεις Συμ-
βούλων Σταδιοδρομίας αναφορικά 
με τη χρήση της Συμβουλευτικής μέ-
σω Τ.Π.Ε (Μουράτογλου, 2017). Στο 
πλαίσιο της έρευνας κρίθηκε ιδιαίτερα 
ενδιαφέρουσα η διερεύνηση των από-
ψεων των Συμβούλων αναφορικά με 
τη διαχείριση ζητημάτων που άπτονται 
του Κώδικα Ηθικής και Δεοντολογίας 
στη Συμβουλευτική μέσω Τ.Π.Ε. Η 
έρευνα πραγματοποιήθηκε κατά τη 
χρονική περίοδο Απρίλιος-Μάϊος του 
2017 και περιελάμβανε τέσσερις συμ-
βούλους σταδιοδρομίας και πέντε συμ-
βούλους ψυχολόγους. Ο αριθμός των 
υποκειμένων είναι περιορισμένος, κα-
θώς οι επαγγελματίες του χώρου που 
εφαρμόζουν τη Συμβουλευτική μέσω 
των νέων τεχνολογιών είναι λίγοι. Η 
μέθοδος συλλογής δεδομένων ήταν η 
ημι-δομημένη συνέντευξη (Cohen & 
Manion, 2000), ενώ για την ανάλυση 
των δεδομένων αξιοποιήθηκε η Ποιο-
τική Ανάλυση Περιεχομένου (Μπονί-
δης, 2016). 

Αποτελέσματα

Κατά την ανάλυση των αποτελε-
σμάτων της έρευνας, οι σύμβουλοι 
σταδιοδρομίας, μεταξύ άλλων, ανέ-
δειξαν ως κοινό στοιχείο μεταξύ της 
δια ζώσης Συμβουλευτικής και της 
Συμβουλευτικής με τη χρήση Τ.Π.Ε., 
την τήρηση του Κώδικα Ηθικής και 
Δεοντολογίας. Ως εκ τούτου, κρίθηκε 
ενδιαφέρουσα η διερεύνηση του τρό-
που διαχείρισης των ζητημάτων που 
άπτονται του Κώδικα, στο πλαίσιο της 
Συμβουλευτικής μέσω νέων τεχνολο-
γιών. 

Σύμφωνα με τις δηλώσεις των υπο-
κειμένων, ο Κώδικας Ηθικής και Δε-
οντολογίας δεν διαφοροποιείται στις 
δύο μορφές παροχής συμβουλευτικών 
υπηρεσιών. Τουναντίον, εφαρμόζεται 
προκειμένου να διασφαλιστεί η συμ-
βουλευτική διαδικασία ανεξαρτήτως 
του τρόπου παροχής τους. Αναφορικά, 
ένας σύμβουλος υποστηρίζει ότι τόσο ο 
ίδιος όσο και ο συμβουλευόμενος προ-
στατεύονται όταν εφαρμόζεται ο Κώ-
δικας Ηθικής και Δεοντολογίας. Αντί-
στοιχα, άλλο υποκείμενο της έρευνας 
αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο 
συνάπτει το συμβόλαιο με τον συμβου-
λευόμενο, αλλά και τον τρόπο με τον 
οποίο ενημερώνει τον συμβουλευόμε-
νο για ζητήματα του Κώδικα. 

«Ένα ακόμη κοινό στοιχείο μεταξύ 
των δύο είναι ο Κώδικας Ηθικής και 
Δεοντολογίας… εεε και στα δύο πλαί-
σια εφαρμόζουμε τον Κώδικα, ώστε 
και εμείς να είμαστε σωστοί επαγγελ-
ματίες, αλλά και οι συμβουλευόμενοι 
να νιώθουν ασφάλεια…» (Υ.1)

«Προσωπικά δεν έχω συναντήσει 
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κάποιο τέτοιο θέμα, ούτε στον έναν 
τρόπο, ούτε στον άλλο . Δεν ξέρω αν 
απαντάω στο ερώτημά σου, αλλά αν 
χρειάζεται να γίνει κάποια διευκρίνι-
ση, όπως και στη δια ζώσης έτσι και 
στη διαδικτυακή, το λέμε ή το γράφου-
με κατά τον ίδιο τρόπο και συναινεί ο 
άλλος κατά τον ίδιο τρόπο» (Υ.2).

Άλλος σύμβουλος υποστηρίζει ότι 
κατά την παροχή συμβουλευτικών 
υπηρεσιών μέσω των Τ.Π.Ε. δεν εκ-
δηλώθηκε ποτέ κάποια ανησυχία ή 
φόβος κάποιου συμβουλευόμενου που 
να συνδέεται με ζητήματα εμπιστευτι-
κότητας. Αντίστοιχα, η θέσπιση ορίων 
μεταξύ συμβούλου και συμβουλευόμε-
νου δεν διαφοροποιείται στη συμβου-
λευτική πράξη, είτε εάν αυτή συντε-
λείται δια ζώσης είτε εξ αποστάσεως. 
Ο τέταρτος σύμβουλος σταδιοδρομίας 
αναφέρεται σε μεγάλο βαθμό στη σύ-
ναψη του συμβολαίου και περιγράφει 
αφενός ορισμένα από τα στοιχεία που 
εμπίπτουν σε αυτό, όπως ο αριθμός 
των συνεδριών και η ρεαλιστικότη-
τα των προσδοκιών του συμβουλευ-
όμενου σε συνάρτηση με τον χρόνο, 
αφετέρου τη διαδικασία που θα ακο-
λουθηθεί κατά τη συμβουλευτική συ-
νεδρία. Κλείνοντας επισημαίνει πως 
ο Κώδικας Ηθικής και Δεοντολογίας 
οφείλει να τηρείται τόσο στη δια ζώ-
σης όσο και στην διαδικτυακή συμβου-
λευτική σταδιοδρομίας, καθώς είναι το 
ίδιο πράγμα.

«Βέβαια δεν μας έχει τύχει ποτέ 
κανείς να μας πει ότι επειδή είναι ηλε-
κτρονικά, φοβάμαι μήπως… ποτέ… . 
δηλαδή . . όποιος ανησυχεί… εάν υπάρ-
χει εμπιστευτικότητα, όπως το πει στη 
δια ζώσης έτσι θα γίνει και διαδικτυα-

κά . Την ίδια απάντηση, το ίδιο πράγμα 
ακριβώς ή να χρειαστεί να βάλουμε 
εμείς κάποια όρια… Ουσιαστικά τα θέ-
ματα αυτά, στην πράξη τουλάχιστον, η 
εμπειρία μας δείχνει ότι δεν διαφορο-
ποιείται» (Υ.3).

«Είναι ότι και στις δύο περιπτώσεις 
τηρούνται οι κανόνες που πρέπει, εξη-
γείται δηλαδή σε αυτόν που θα λάβει τη 
συμβουλευτική ότι υπάρχει ένας αριθ-
μός συνεδριών που θα πρέπει να γίνουν 
και ότι δεν είναι εφικτό μέσα σε μία ή 
δύο συνεδρίες να ικανοποιηθεί το αί-
τημά του . εεε και στις δύο περιπτώσεις 
εξηγείται ποια θα είναι η διαδικασία, 
το συμβόλαιο που λέμε, υπογράφει δη-
λαδή ένα συμβόλαιο στην αρχή (εξηγεί-
ται δηλαδή προφορικά, αλλά υπάρχει 
και ένα έντυπο) το οποίο εξηγείται το 
τι ακριβώς περιλαμβάνει η διαδικασία . 
Ο Κώδικας Ηθικής τηρείται είτε είναι 
δια ζώσης, είτε είναι διαδικτυακά, το 
ίδιο πράγμα είναι» (Υ.4).

Συζήτηση

Οι σύμβουλοι που συμμετείχαν 
στην παρούσα έρευνα αναφέρονται, 
αρχικώς, στην αναγκαιότητα τήρησης 
του Κώδικα Ηθικής και Δεοντολογίας 
στη Συμβουλευτική μέσω Τ.Π.Ε., γεγο-
νός που είναι ιδιαίτερα ευοίωνο. Ενδι-
αφέρουσα, επίσης, κρίνεται η σύνδεση 
του επαγγελματισμού του συμβούλου 
με την τήρηση και εφαρμογή του Κώ-
δικα, γεγονός το οποίο αντανακλά την 
αποκρυστάλλωση των ηθικών διαστά-
σεων –και κυρίως της προστασίας και 
προάσπισης αυτών– κατά τη συμβου-
λευτική πράξη. Σε παρόμοια αποτε-
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λέσματα, καταλήγει και η έρευνα της 
Αθανασίου (2017), η οποία υποστη-
ρίζει ότι οι σύμβουλοι είναι γνώστες 
του Κώδικα Δεοντολογίας, εύρημα 
που αναδεικνύει την εξοικείωση τους 
με τα ηθικά πρότυπα. Συνεπώς, τα πα-
ραπάνω στοιχεία αποτελούν θετικούς 
δείκτες, καθώς οι σύμβουλοι αναγνω-
ρίζουν και δίνουν έμφαση στην ύπαρ-
ξη ηθικών διλημμάτων εξίσου και στη 
Συμβουλευτική με Τ.Π.Ε.

Ωστόσο, το γεγονός ότι οι σύμ-
βουλοι αντιλαμβάνονται τον Κώδικα 
Ηθικής και Δεοντολογίας ως κοινό 
και στις δύο περιπτώσεις παροχής 
συμβουλευτικών υπηρεσιών κρίνεται 
επισφαλές. Ο λόγος συνίσταται στο ότι 
ναι μεν φαίνεται πως η διαδικτυακή 
παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών 
διέπεται από επαγγελματισμό, ωστό-
σο, διαπιστώνεται πως δεν λαμβάνο-
νται πλήρως υπόψη τα διαφοροποιη-
τικά στοιχεία των δύο περιβαλλόντων. 
Συγκεκριμένα, η ύπαρξη φυσικής 
απόστασης, ο ασύγχρονος γραπτός 
λόγος μεταξύ συμβούλου και συμβου-
λευόμενου δύναται να επιδράσουν δι-
αφορετικά τόσο στη διαμόρφωση της 
συμβουλευτικής σχέσης όσο και στη 
συμβουλευτική διαδικασία. Ένα ακό-
μη παράδειγμα αποτελεί η πρόσφατη 
Ευρωπαϊκή Οδηγία για την Προστα-
σία των Προσωπικών Δεδομένων 
(GDPR), η οποία οφείλει να εφαρμό-
ζεται τόσο σε δια ζώσης περιβάλλοντα, 
όσο και σε διαδικτυακά. Ολοκληρώ-
νοντας, η μη ύπαρξη και τήρηση ενός 
θεσμοθετημένου Κώδικα Ηθικής και 
Δεοντολογίας στη Συμβουλευτική με 
τη χρήση Τ.Π.Ε. αφενός καταδεικνύει 
ότι οποιαδήποτε τήρηση του Κώδικα –

έστω του ήδη θεσπισμένου για τη δια 
ζώσης Συμβουλευτική– επαφίεται στην 
υποκειμενική κρίση και δράση του κά-
θε συμβούλου, αφετέρου συγκροτεί 
ένα ρευστό πλαίσιο, το οποίο δύναται 
να μην προστατεύσει τους συμβουλευ-
όμενους ως όφειλε. 

Προτάσεις για πρακτική αξιοποίηση

Τα αποτελέσματα της παρούσας 
έρευνας, θα μπορούσαν να αξιοποιη-
θούν για την ενημέρωση αφενός των 
συμβούλων για την χρήση του Διαδι-
κτύου στη Συμβουλευτική και αφετέ-
ρου στην περαιτέρω επιμόρφωσή τους 
όσον αφορά στην ανάπτυξη εξειδικευ-
μένων δεξιοτήτων στην εφαρμογή της 
διαδικτυακής Συμβουλευτικής. Πιο συ-
γκεκριμένα, χρειάζεται: α) ενημέρωση 
των συμβούλων για τα πλεονεκτήματα, 
τα μειονεκτήματα, αλλά και τα ηθικά 
ζητήματα που προκύπτουν από τη χρή-
ση του Διαδικτύου στη Συμβουλευτι-
κή, β) κατάρτιση των συμβούλων στα-
διοδρομίας στη Συμβουλευτική μέσω 
Διαδικτύου και την αξιοποίηση των 
κατάλληλων εργαλείων, γ) έρευνα για 
την αποτελεσματικότητα της Συμβου-
λευτικής μέσω Διαδικτύου σε σχέση με 
την παραδοσιακή Συμβουλευτική. Οι 
σύμβουλοι θα πρέπει να εφοδιαστούν 
και με υλικά (λογισμικά, τεχνολογικός 
εξοπλισμός) αλλά και με πνευματικά 
εφόδια (ψηφιακές δεξιότητες, γνώσεις 
του Κώδικα Δεοντολογίας), ώστε να 
μπορέσουν να είναι υπεύθυνοι επαγ-
γελματίες αλλά και να εξυπηρετούν 
όλους τους πελάτες τους χωρίς κανέ-
ναν ενδοιασμό (Abbott et al, 2008).
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Επίλογος

Η χρήση του διαδικτύου για πα-
ροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών 
αποτελεί πλέον μια πραγματικότητα 
στη οποία όλοι οφείλουμε να προ-
σαρμοστούμε. Παρά τα θετικά, όμως, 
που προσφέρει η χρήση της τεχνολο-
γίας στη Συμβουλευτική, ο σύμβου-
λος και συμβουλευόμενοι οφείλουν 
να είναι επαρκώς ενημερωμένοι, 
ώστε να προστατεύσουν τα προσω-
πικά δεδομένα που ανταλλάσσονται 

κατά τη συμβουλευτική διαδικασία. 
Επιπλέον, η κατάρτιση των συμβού-
λων σε δεξιότητες χρήσης διαδικτύ-
ου θεωρούνται ιδιαίτερα σημαντικές 
προκειμένου να ανταποκριθούν επι-
τυχώς σε μια διαδικτυακή συνεδρία. 
Συνεπώς οι σύμβουλοι οφείλουν να 
προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα 
και να μπορούν να συνδυάσουν και 
τα δύο είδη Συμβουλευτικής χωρίς 
σε καμία περίπτωση να πρέπει να 
συγκρίνουν παραδοσιακή και Διαδι-
κτυακή Συμβουλευτική. 
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